Andlise de
oferta

Andlise de
demanda

PARA CADA ZONA DE TRAFEGO

GERACAO DE VIAGENS

PREVISAO

Uso e ocupacéo do solo
Variaveis socioecondmicas
(populagéo, emprego, etc.)

DISTRIBUICAO DE VIAGENS

DIVISAO MODAL

ALOCAGAO DE VIAGENS AS
ROTAS (POR MODO)

CALCULO DA RAZAO
VOLUME/CAPACIDADE

4| RECALCULAR
O CUSTOAO
USUARIO

CUSTOAO
USUARIO E IGUAL AO SUPOSTO

A PRIORI? NAO

SIM
VOLUME DE TRAFEGO EM CADA LIGACAO
(POR MODO E NIVEL DE SERVICO)

Topicos

* Introdugéo

PLANEJAMENTO DE
TRANSPORTE URBANO

=1

((., EESC - USP

CUSTOS DE
TRANSPORTES

STT0405 Planejamento e Analise de Sistemas de Transportes

UNIVERSIDADE DE SAO PAULO
Escola de Engenharia de Sdo Carlos
Departamento de Engenharia de Transportes

Aque vocd associa 0 expressdo "CUSTOS DE TRANSPORTE™? tempo
39 fesponse passagem

cor

conforto
preco
tempo




CUSTO?

CUSTO
PARA QUEM?

CUSTOS
USUARIOS

GOVERNO

TRANSPORTE COLETIVO: NOVA TARIFA, VELHOS PROBLEMA!

E ESSA

FROTA VELHA,
CAINDO A0S
PEDACOS, SEM AR
CONDICIONADO ?

PRECO DA
PASSAGEM




COMBUSTIVEL VIAS

PNEUS CONSTRUCAO

; E/OU
SALARIOS CONSERVACAO

DIFERENTES OFERTANTE
PONTOS DE VISTA

PUBLICA OU PRIVADA

CUSTOS DE PRODUCAO
POR TRANSPORTE

CONSTRUGAO DE VIAS E TERMINAIS

MANUTENCAO DE VIAS E TERMINAIS PRODUGAO
FISCALIZACAO DE VIAS E TERMINAIS SEMELHANTE A DE

~ ) OUTROS BENS E
OPERACAO DE VEICULOS PRODUTOS




DEMANDA OFERTA
\ [ o"

TEORIA ‘ \_ 1]/
“Iennieo“ﬁ“Ien \E-QUILIBRI(_)/ “

\/ _ mas...

Demanda sensivel ao
TRANSPORTE
NIVEL DE SERVIGO

TRANSPORTE PODE SER INCLUIDO NO TRANSPORTE PODE SER INCLUIDO NO
CONJUNTO DE BENS E SERVIGOS CONJUNTO DE BENS E SERVIGOS

Como é atividade secundaria, Usuério quer

usuéario NAO quer quantidade. o“lllnlni




Topicos
* Introdugéo
* Funcéo producéo

GCOMO
DETERMINAR
CUSTOS?

COMBINAGAO DE FATORES DE
PRODUCAO NECESSARIOS

PARR OBTENGAO DE
BEM OU SERVIGO

EXEMPLO

aco :8° ¢
5 espuma

oestofado
kS pldstico



ETAPAS PARA
ESTIMATIVA DE
CUSTO

DETERMINAR QUANTIDADE
DOS INSUMOS

PARA PRODUGAO DE
UMA UNIDADE

MULTIPLICAR
QUANTIDADES POR
CUSTOS UNITARIOS DOS
INSUMOS

IDENTIFICAR INSUMOS
MATERIAL E MAO DE OBRA

PARA PRODUGAO
DO BEM

OBTER CUSTOS UNITARIOS
DOS INSUMOS

MATERIAL E MAO DE OBRA

SOMAR PARCELAS DE
CUSTO

QUANTIDADES
X
CUSTOS UNITARIOS




FATORES DE PRODUCGAO

VIAS
VEICULOS
TERMINAIS
EQUIPAMENTOS E INSTALACOES
MAO DE OBRA PARA OPERACAO

DIVERSAS
UNIDADES DE PRODUGAO

EM TRANSPORTES

UNIDADES DE PR!Illlll}ﬁﬂ
RELACIONADAS AS VIAS

IMPLANTAGAO E MANUTENGAO DA VIA (km)

FLUXO DE VEICULOS
(veiculos/unidade de tempo)

FLUXO DE TRABALHO SOBRE A VIA
(t.km ou passageiros.km por unidade de tempo)

Terminais
’ Mio de obra

TECNOLOGIA

Vias \\:\

Veiculos

Instalagdes

UNIDADES DE PRﬂIllI'Gﬁll
RELACIONADAS A0S VEICULOS

TONELADAS DE CARGA (t) OU
NUMERO DE PASSAGEIROS

t.km OU passageiros.km
por unidade de tempo

NUMERO DE ASSENTOS OFERECIDOS
DISTANCIA DE TRANSPORTE (km)

UNIDADES DE PRODUGAO
RELACIONADAS A0S TERMINAIS

CAPACIDADE DE PRODUGAO, CONSTRUGAO,
MANUTENGAO E LIMPEZA (m?)

CAPACIDADE DE PROCESSAMENTO
(veiculos/h)
(passageiros/h)

(unidade de carga/h)




Topicos
* Introdugéo
* Funcéo producéo
* Funcéo custo

QUANTIDADE TRANSPORTADA
DISTANCIA DE TRANSPORTE

RELACAO ENTRE A
QUANTIDADE DE
TRANSPORTE OFERTADA
EO0CUSTO

COMPOSICAO DE TODOS
05 CUSTOS DECORRENTES DA
PRODUGAO DE TRANSPORTE

CONDICOES OPERACIONAIS c“srns \"““‘“'HS

ESPECIFICAS

CUSTOS FIXK0S

o




Custo/periodo de tempo (R$)

°
YT L LA
+? ° .
+51 . ¢° CV(q) Custos Variaveis
+5 79|
70 20
. CF Custos Fixos
T
12 Producéo/periodo de tempo (q)

CUSTOS FINOS | CUSTOS VARIAVEIS

INDEPENDEM DO VARIAM COM A

NIVEL DE PRODUGAO
PRODUCAO

CUSTOS
UNITARIOS



Custo

3 IR XL A Chyisdio = 25
+ [}
+5]--9 ® 1
+511 |
s [T
B
12 Quantidade
Custo
3 esoeee?® Crisdio = _93
+ )
+5-1 o
+573°
50
la
=TT
12 Quantidade
CUSTO TOTAL
YTl CT
+3, hd C Ly o —
+53,1° Médio
<O q
55
Chsdio (1) = ES =55
12 Q
CUSTOS UNITARIOS 60
e Cuedio 2 = Y =30

Custo
soocoe?® Chvsdio = 22
e 2
+s7*
50
12 Quantidade
CUSTO TOTAL
.-0""" CT
3 e Credio = q
+SI1y
50
55
Chedio 1) = 1 =55
12 Q
CUSTOS UNITARIOS
55-te
-+ Q
CUSTO TOTAL [
W ..o-“". C - CT
:gs o Médio — q
O
55
Chvedio = T =55
12 Q
CUSTOS UNITARIOS c 60 20
s Medio2 = "5 T
o 63
° Cusdio (3) = 3 =21
r Q
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CUSTO TOTAL

+3 |
+5+
+57]
50

CUSTOS UNITARIOS

5519

c _ CT
Médio —
q
55
Chedio = T =55
60

Chyiadio (2) = Y =30

63
Cuiedio 3) = 3 =21

A partir da curva de custo total de producéo

apresentada, determine:

a) O custo fixo de producéo.

b) O custo variavel para niveis de producgao
de 200, 500, 800 e 1000 unidades.

¢) Em que niveis de producao existem os
menores custos marginais.

d) Esboce a curva de custos médios de

producéo.

Custo Total
e0e0®® CMargmaI =60-55

Bt 1
+57Tv
50|

—

12 Quantidade

CUSTO TOTAL

600

500
400

300

200

100

0

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

QUANTIDADE PRODUZIDA

CUSTO

MARGINAL

Custo Total
.3 eoe0o® CMarginal =63-60
i °
+5 1 o-' 1
n o I
50
T
12 Quantidade
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CUSTO TOTAL °

Custo Total %
N o] B c,. = 2CT@)
L] b T / arg —
() —_ - 1o
3 ..0‘... CMarginal _M P et EEEE oq
+ ° /
R L _cV(@)
e S ol CMarg -
i I T 0 oq
50 CUSTOS UNITARIOS
5519 Chvarg 1) = 3
-". CMarg (3) =3
T ...
12 Quantidade IO
++ Q
Custos Unitarios Custos Unitarios
CMg - CUSTO MARGINAL CMg - CUSTO MARGINAL
CMe - CUSTO MEDIO CMe - CUSTO MEDIO
DESECONOMIA ] .
DE ESCALA CVMe - CUSTO VARIAVEL MEDIO
CFMe - CUSTO FIXO MEDIO
Quantidade Quantidade

FUNGOES cUsTO M FUNGHO CUSTO
USADAS EM DE UMA

TRANSPORTE VARIAVEL




CUSTO TOTAL

FUNGAO CUSTO

C(Q) = CF, +a;.Q DE DUAS
VARIAVEIS

T Cmedio = CF1/Q + a,

CF,

QUILOMETRAGEM PERCORRIDA

CUSTO TOTAL C(Q, H) =CF, + a.Q + b.H

~
e F“ N Gno c “ s 0
* I

. DE TRES OU
MAIS VARIAVEIS

QUILOMETRAGEM PERCORRIDA

, . 1 Prrsrapiites
Tépicos ETAPAS PARA

* Introdugéo

* Funcgdo producéo
* Custos de umaempresade transporte

13



GUSTOS DE UMA MAO DE OBRA
EMPRESA DE

TRANSPORTE

CAPITAL

MAO DE OBRA
OPERACAO I’nﬂn OPEHAGN'
MANUTENCAO E REPAROS .
FISCALIZACAO PROPORCIONAL A
ADMINISTRACAO QUANTIDADE DE HORAS

LIMPEZA DE VEICULOS EM OPERACAO

CAPITAL

MATERIAIS DE CONSUMO
SUBSTITUICAO EM MENOS DE 1 ANO

ATIVOS OU CAPITAL FIXO
SUBSTITUICAO EM MAIS DE 1 ANO




METODOS PARA
CALCULO DA
DEPRECIAGAD

CENTAGEM FIXA
PBRE O VALOR INICIAL

DEPRECIACAQ
ARITMETICAMENTE

DESGASTE PELO USO

ACAO DA NATUREZA

OBSOLECENCIA

PERCENTAGEM FIXA
SOBRE O VALOR INICIAL

PERCENTAGEM FIXA
SOBRE O VALOR DOS LIVROS

DEPRECIACAO ANUAL
ARITMETICAMENTE DECRESCENTE

— Linear

VALOR —— Soma dos digitos
VI VI: Valor Inicial
VR: Valor Residual
\ VD: Valor Depreciavel (VI-VR)
VD n: Vida Util
™~
~~
VR —
0 n TEMPO (anos)
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METODO

LINEAR

METODO LINEAR

CUSTO ANUAL DE DEPRECIAGAO

VD _ VI-VR
CD= —=—

CUSTO MENSAL

VI- VR

M=o xn

EXEMPL0 wor
CD = VI-VR \

n
60000 - 0
-3
+ VR

CD = 20000 o 1 2 3
TEMPO (anos)

VD

CD

METODO LINEAR

CUSTO ANUAL DE DEPRECIAGAO

VALOR

_ VD _ VI-VR
CD— n - n ve

0

n
TEMPO (anos)

EXEMPLO

Considere que um veiculo de R$60.000,00
tem vida Util de apenas 3 anos e que néo é
possivel revendé-lo.

Calcule os valores anuais de depreciacao
pelo método LINEAR

METODO DA
SOMA DOS
DIGITOS

16



SOMA DOS DIGITOS

CUSTOS ANUAIS DE DEPRECIAGAOD

SOMA DOS DIGITOS

CUSTOS ANUAIS DE DEPRECIAGAD

n 1
CD(lo ano) = EX vD CD(ﬂItimo ano) = S_D x VD
_n-1 n-(i-1)
o™ "5p X VP Cpamy =55 X VP
SD (Soma dos Digitos -anos) =1+2+3+..+n SD (Soma dos Digitos -anos) =1+2+3+..+n

EXEMPLO ...

n-(i-1) T
a s CD(io ano):— x VD
Considere que um veiculo de R$60.000,00 SD
tem vida util de apenas 3 anos e que né&o é 3-(1-1) vo .
possivel revendé-lo. CD(loam)=Tx VD
Calcule os valores anuais de depreciagao CD(10 an0) = 2 X 60000 |
pelo método da SOMA DOS DIGITOS 6 VR 5 3
CD(40ang) = 30000 TEMPO (anos)
EXEMPIO .. EXEMPLO ...
n-(i-1) M n-(i-1) ™
CD(in ano) =S—D x VD CD(io ano) =S—D x VD 1 \
3-(2-1) w | . 3-(3-1) vw |
CDzeaney =~ X VD CDgeangy =~ X VD \
_ 2 1 [ _ 1 1 \
CDangy= 5~ X 60000 | Z | CDyang)= 5~ X 60000 | \
2 3

CD(ZO ano) = 20000 TEMPO (anos) CD(30 ano) = 10000 TEMPO (anos)



REMUNERAGHD

CIENCIA CONTABIL
NAO CONSIDERA
CUSTO

VALOR

\

VD

VR

//

n

Linear
Soma dos digitos

VI: Valor Inicial

VR: Valor Residual

VD: Valor Depreciavel (VI-VR)
n: Vida Util

TEMPO (anos)

0 QUE E REMUNERAGAO

DE CAPITAL?
ASSUNTO POLEMICO

POR QUEP

REMUNERAGAO DE

VD

GAPITAL
EM TRANSPORTES

CUSTO

CAPITAL IMOBILIZADO NO 1° ANO

VALOR

V|

VR

0 1 n

VI: Valor Inicial

VR: Valor Residual

VD: Valor Depreciavel (VI-VR)
n: Vida Util

TEMPO (anos)
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CAPITAL IMOBILIZADO NO 2° ANO

, .
Topicos
VALOR
* Introdugéo
VI VI: Valor Inicial » Func&o produgéo
VR: Valor Residual - Func&o custo
VD: Valor D iavel (VI-VR
D: Valor Deprecidvel (VI-VR) « Custos de uma empresa de transporte
VD n: Vida Util R .
« Estimativas de custos
\
VR -
TEMPO (anos)
0 1 2 n

RELACAO MATEMATICA
REGRESSAO ESTATISTICA

MODELOS
ESTATISTICOS

METODO DOS CUSTOS
UNITARIOS

METODO MAIS USADO

CUSTO OPERACIONAL DE FROTA

r -

Topicos
Introducéao
Fungao producéo
Func¢ao custo
Custos de uma empresade transporte
Estimativas de custo
Custo operacional de veiculos que trafegam
numa determinada rodovia

CARACTERISTICAS DE

CADA VEICULO NAO SAO
CONHECIDAS
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